

本报讯（记者赵忠民 通讯员马雷）根据气象部门预报，受台风“烟花”影响，7月28日~29日，商丘部分地区有中到大雨，局部暴雨或大暴雨。7月27日下午，睢县卫生健康委召开全县安全生产暨防汛工作会议，要求该县4家县直医院、23家乡镇卫生院及二级机构做到重视到位、措施到位、物资储备到位、值班值守到位，做好防汛准备工作。

会议要求，一是牢记“人民至上、生命至上”，做足准备工作，确保在暴雨来临时不停水、不停电、不出现伤亡。二是各单位要扛

主体责任，落实属地责任，主要领导要在岗在位，统一指挥；分管领导要具体抓，强调工作落实，形成闭环管理；卫生健康系统全员上阵，手机24小时保持畅通。三是把握好防汛工作“排”“堵”“转”“保”4个重点环节。四是落实好技术、巡查、行政管理3个方面的责任，固定到人，做到有人管、有人问。五是组建一支抢险队伍，其中县直医院人员不少于200人。六是科学处置，由一把手统一指挥、统一调度。七是做好抢险救灾物资准备和医疗卫生保障应急救治准备工作。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

闻“汛”而动 筑牢健康“堤坝”

博爱县

一百七十一家家庭医生团队走村入户开展灾后巡诊

本报讯（记者王正勤 通讯员张友保）日前，博爱县遭遇极端强降雨，全县抗洪形势严峻。在关键时刻，该县171个家庭医生团队站出来，奔赴抗洪第一线，守护百姓安全。

7月22日傍晚时分，瓢泼大雨仍在下。已连续工作36小时的清化镇卫生院家庭医生邱景晨的手机突然响起。“邱主任，我母亲现在闷喘得厉害，不能下床，不能动，双腿肿得像萝卜，外面又下大雨，怎么办……”电话那边传来急促、略带颤抖的声音。患者的需求就是命令！邱景晨和他的家庭医生团队携带急救箱和药品，蹬着没过膝盖的雨水，艰难地赶往患者家中。

考虑到老人年老体弱，邱景晨一边询问她有没有按时服用降压药，一边扶着她慢慢平躺在床上，随后又为老人检查了血压、血糖，并做了肺部检查。耐心细致的服务让老人无比感动。

“老人现在病情还算稳定，我把她的口服药调整一下，不过，等雨小后仍需及时入院治疗。”为老人诊治完，邱景晨和他的家庭医生团队马不停蹄地奔向下一位患者的家。

邱景晨家庭医生团队走村入户开展灾后巡诊只是博爱县卫生健康系统迅速响应防汛救灾工作的一个缩影。

“沁河、丹河水暴涨，所有医疗机构除值班人员全部上堤！”7月21日凌晨，博爱县卫生健康委向当地各级医疗机构发出紧急号召，并要求县、乡医疗机构在服务全县防汛的基础上，在重点河段、重要区域做好现场医疗服务工作。家庭医生团队全部纳入全县防汛医疗救治队和卫生防疫队。

“许良镇于庄、方山村、后陈庄等村庄因洪灾受损严重，明天所有包村家庭医生进村开展灾后卫生防疫工作！”7月23日深夜，许良镇卫生院副院长徐江涛在卫生院工作群发出指令，23名家庭医生依次报到响应：“若有战，召必应，哪里群众需要我们去，我们就去哪里！”“这是医务人员的责任和担当！”

已是深夜，雨还在淅淅沥沥下着，许良镇卫生院工作群的医务人员热情高涨，都在为明天该如何开展好工作建言献策。



图①：7月26日下午，新乡市红旗区状元府第小区内，来自山东省青岛市的市北蓝天救援队正准备对该小区的公共空间进行消杀。



图②：7月25日，焦作市解放区疾病预防控制中心工作人员在该区农贸市场进行消杀。



图③：连日来，罗山县人民医院时刻关注着灾情和被困人员的安危。为帮助受灾群众渡过难关，早日恢复正常的生活秩序，7月26日下午，罗山县人民医院在大礼堂举行爱心捐款活动。该院800余名干部职工踊跃捐款，以实际行动表达对受灾群众的深情关怀。

巩义市卫生健康委

积极开展灾后重建

本报讯（记者李志刚 通讯员张冬杰）连日来，巩义市卫生健康委组织人员多次深入分包街道开展走访，深入了解社区、企业目前存在的困难及需求，协助社区、企业做好汛期救援、灾后复工等工作，并安排专业人员开展消杀，到受灾卫生院指导防汛抗灾及灾后防疫工作，送去应急生活物资及消毒水等医疗物资。

为保障居民生活饮用水水质卫生安全，巩义市卫生健康委组织综合监督科等的工作人员，到自来水公司对接自来水管网连接通水问题。随后，工作人员又到烈江沟水厂一号排污口和厂内二号排污口查看情况，并针对存在的问题提出整改要求。

根据洪灾后疫情形势，巩义市卫生健康委明确当前重点宣传内容，组织市疾病预防控制中心专业人员印制发放洪涝灾害相关疾病防治知识宣传页，并在微信、抖音等平台及时发布相关知识，深入灾情一线开展有针对性的健康知识宣传，切实开展灾后防疫宣教工作。

同时，巩义市卫生健康委做好预防性消杀和病媒生物防制工作，对受灾严重的米河镇区使用水源、临时接水点水质进行采样检测，组织142名专业人员，对米河镇区及各村重点开展环境消毒工作，消毒面积达1.1万平方米；成立专业消杀、应急、环卫、志愿者等服务队伍26支，对其余镇（街道）社区、商超等公共区域进行灾后环境卫生治理，已出动专业消毒工作人员236名、消毒车辆6辆，消杀面积达50余万平方米。

驱车四百公里 赴郑州捐救灾物资

本报记者 冯金灿 通讯员 史尧

7月26日凌晨2时许，曾伟带着自己筹集的一卡车物资，历时8小时，从郑州驱车400公里，赶到河南省人民医院，把600箱矿泉水、500箱泡面、50箱火腿肠送到该院医务人员手中。

“今天来的路上有雾，我们走走停停，只争尽快把物资送到。这批物资是我和大家一起努力筹集的，总价值4.1万元，其中我个人出资3万元。”曾伟说，“希望我们河南的灾情赶紧过去，生活秩序尽快恢复正常。”

今年55岁的曾伟，是郑州市彭桥乡彭桥社区的一名乡村医生。工作30年来，他不仅能娴熟运用中医药知识诊治农村常见病、多发病，还总结出一套治

疗卒中的有效方法。为了让更多卒中患者康复，曾伟还定期免费为基层医生传授治疗卒中的独特技术，现已培养了600多名治疗卒中的专科医生。

多年来，曾伟为患者减免医疗费达70多万元，免费处方笺开出16公斤。自1991年开门坐诊起，曾伟便给自己立下规矩：对生活条件不好的，拿鸡蛋换药品，一概不收费；为五保老人杜世平免费看病25年，医药费累计9万多元。在彭桥镇敬老院、幸福院居住的老人没有不认识曾伟的，每年的节日曾伟都会去看望他们。

一个人的力量毕竟有限。2012年3月初，曾伟倡议周边乡村医生成立彭桥

镇学雷锋小组，后经过郑州市“编外雷锋团”批准，更名为郑州市“编外雷锋团”彭桥镇卫生排，为当地孤寡老人、五保户、低保户、贫困户开展“献爱心、送温暖”活动。截至目前，他们已为群众义诊1万多人次，免费发放常备药品价值20多万元。

从2012年到现在，曾伟先后被评为“感动中原人物”“全国劳动模范”“最美乡村医生”“中国好医生”等，并获得了“河南省五一劳动奖章”。

“我父亲的善举，虽小但很伟大，是医者的榜样。我为他感到骄傲。”在物资捐赠现场，曾伟正在郑州大学医学院读博的女儿自豪地说。

雨后送健康 履职显担当

本报讯“刚下过大雨，你们就来给我检查身体，还给我送药，真是太感谢了！”7月22日，宝丰县观音堂站回龙庙村村民袁斗感激地说。

“大妈，这是我们应该做的。您记得按时吃药，有啥事，随时给我打电

话。”宝丰县医疗健康集团观音堂分院家庭医生团队队长袁克龙说。

大雨刚过，观音堂分院就第一时间组织家庭医生团队，分组深入辖区孤寡老人、慢性病患者家中，为他们测量血压、进行心肺听诊，叮嘱他们要按

时吃药，大雨过后不要饮用生水，不吃生冷食物，做好个人防护。最后，家庭医生团队成员又细心地检查了他们的居住环境是否安全，并对其居住环境进行了消毒。

（杜如红 张晓雨 杨明星）

长葛市疾病预防控制中心

迅速开展应急处置

本报讯 日前，受强降雨及双泊河上游泄洪影响，长葛市出现洪涝灾害，部分农田、商铺、居民住宅被淹。灾情就是命令，长葛市疾病预防控制中心立即启动洪灾应急处置预案，迅速部署防疫物资储备、消杀处置、应急值守、宣传教育等工作，抽调精干力量组成5个工作组，开展洪灾应急处置。

5个工作组第一时间深入大周、古桥、南席等灾情比较严重的地区，对作为灾民临时安置点的长葛市东区体育馆等处，进行全面消毒、杀虫处理；走访慰问受灾严重的村庄及救援部队，将灭蚊蝇、防暑降温药品送到他们手中；现场指导乡镇及村委相关负责人做好环境消毒工作，对消毒药品的配置和使用方法进行了培训，并组织群众实施消毒。

（王正勤 侯林峰 尚深入 大周、古桥、南席等 怡真）

南乐县卫生健康委

防汛救灾措施到位

本报讯（记者陈述明 通讯员李志超）连日来，南乐县卫生健康委扎实开展卫生防疫和医疗救治工作。

南乐县卫生健康委一是成立以党组书记、主任马志现为组长的医疗救治组及医疗救治专区，负责重症危重病人的救治工作。二是成立120急救转运组，全县25辆120急救车除保证正常急救转运工作外，全部用于防汛、抢险、救援、转运工作，统一调配、统一指挥。三是成立3个卫生应急消杀队，负责对梁村卫生院、元村卫生院、寺庄卫生院消杀队伍进行技术指导，储备消杀物资消毒喷雾器10台、常规电动喷雾器200台、消杀车辆6辆、84消毒液300件、过氧乙酸300桶等。

商水县卫生健康委

积极开展防汛抢险

本报讯（记者侯少飞 通讯员尹庆华）连日来，商水县卫生健康委加强卫生应急值班值守，全力保障人民群众生命财产安全。

商水县卫生健康委严格落实24小时值班制度和领导带班制度和信息报告制度，及时启动卫生应急响应，扎实做好各项卫生防疫和医疗救治工作。全县各级各类卫生应急队伍立即进入待命备勤状态，确保人员到位、物资到位、设备到位、车辆到位，可根据需要迅速集结赶赴灾区。

同时，商水县卫生健康委广泛开展卫生防疫知识宣传和舆论引导，采取广播、电视、报刊、网络，以及官方自媒体等多种形式，持续宣传洪涝灾害可能造成的公共卫生危害，灾害期间容易发生的疾病及卫生防疫知识，引导灾区群众自觉养成良好的个人卫生习惯，增强自我保护意识和能力。

滑县小铺乡卫生院 消杀、健教齐头并进

本报讯（记者张治平 通讯员胡月）为有效应对洪灾后可能出现的传染病疫情，日前，滑县小铺乡卫生院成立灾后消毒消杀与健康教育防疫工作小组，在小铺乡安置点深入开展灾后消毒消杀工作。

小铺乡卫生院每天安排专人在安置点24小时值班，及时查看群众是否有身体不适的情况，同时进行心理疏导；在空闲时间对安置点进行全面消毒消杀。群众回迁后，小铺乡卫生院还将对安置点进行彻底消毒。